

主席報告

二〇一七年是和記電訊香港控股有限公司(「公司」)及其附屬公司(統稱「集團」)的變革年度。集團於二〇一七年十月完成出售固網業務，大大鞏固財務狀況，使其處於優越位置，以抓緊投資機遇，進一步提升股東價值。年內，集團亦持續加強香港及澳門流動通訊業務的競爭力，透過推出各種創新產品及服務，以及投資於先進的網絡基建及資訊科技系統，進一步提升整體客戶體驗。

財務業績

流動通訊收益及EBITDA於二〇一七年分別減少19%及4%。流動通訊收益逾94%的跌幅來自市場對新智能手機的需求下跌，以致硬件收益減少，惟有關財務影響已在近年大幅減少。

於二〇一七年，「未計出售附屬公司及其他」的股東應佔溢利為5.43億港元。此溢利只包括固網業務於二〇一七年九個月的3.21億港元貢獻(二〇一六年全年為3.82億港元)，與二〇一六年的6.82億港元比較，下跌20%。撇除一次性項目，二〇一七年全年每股盈利為11.27港仙(二〇一六年：14.15港仙)。

「出售附屬公司之溢利及其他」包括一次性出售固網業務之溢利56.14億港元，以及在採取各種革新網絡的措施後，就若干香港和澳門2G及3G的流動通訊固定資產，於減去稅項及非控股股東權益後13.91億港元的一次性加速折舊費用。

因此，二〇一七年的股東應佔溢利為47.66億港元，較二〇一六年的6.82億港元顯著增加。

股息

董事會建議派發截至二〇一七年十二月三十一日止年度的末期股息為每股4.55港仙(二〇一六年：6.90港仙)。待該建議末期股息於本公司股東週年大會上獲股東通過後，本公司將於二〇一八年五月二十四日(星期四)，支付建議末期股息予於二〇一八年五月十四日(星期一)(即釐定股東收取建議末期股息權利的記錄日)已登記於本公司成員名冊上之股東。將每股3.90港仙之中期股息計算在內，全年派發的股息為每股8.45港仙。撇除上述的一次性項目後，派發的股息相當於本年度股東應佔溢利的75%，與本公司長遠為股東提升價值的可持續派息政策一致。

董事會決定在現階段不派發任何特別股息，並將審視各種機會，善用出售固網業務後之現金款項，以提升股東價值。倘若未能發掘相關機會，董事會將會於二〇一八年十二月三十一日止之年度考慮特別股息。

流動通訊業務回顧

二〇一七年的流動通訊收益為67.52億港元，與二〇一六年的83.32億港元比較減少19%。逾94%的跌幅源自硬件收益因市場對新智能手機需求減弱而下降。硬件收益下跌34%，由二〇一六年的43.86億港元減少至二〇一七年的28.99億港元。

二〇一七年的流動通訊服務收益為38.53億港元，與二〇一六年的39.46億港元比較，微跌2%。儘管市場競爭激烈，二〇一七年的本地服務收益整體與二〇一六年相若。集團於年內推出多個創新漫遊組合，令漫遊收益於二〇一七年

下半年逆轉，較二〇一七年上半年上升6%。漫遊收益於過去數年錄得雙位數跌幅，二〇一七年的全年漫遊收益與二〇一六年比較下跌6%。客戶服務淨毛利率則保持穩定，維持於93%。

二〇一七年的流動通訊EBITDA為13.39億港元，與二〇一六年的13.97億港元比較減少4%，反映客戶服務及手機銷售毛利減少，惟節省客戶上客成本（「CACs」）及控制營運支出抵銷部分跌幅。二〇一七年的流動通訊服務EBITDA較二〇一六年下跌3%，相關的服務EBITDA毛利率則為33.2%。

二〇一七年的流動通訊EBIT（未計算一次性費用）為4.70億港元，與二〇一六年的6.20億港元比較減少24%。此減幅主要是由於二〇一六年末季流動通訊頻譜牌照續期及新頻譜啟動後，令攤銷費用增加所帶來的全年影響。

於二〇一七年十二月三十一日，集團在香港及澳門的客戶總人數錄得3%升幅至約330萬名（二〇一六年：約320萬名），其中45%為後繳客戶。後繳客戶整體流失率於二〇一七年保持穩定，為1.3%（二〇一六年：1.3%）。由於本地數據組合市場競爭激烈，綜合後繳淨ARPU由二〇一六年的205港元，下跌4%至二〇一七年的197港元。

展望

集團於出售固網業務後，在二〇一八年開展新一頁，於全方位提升流動通訊業務方面盡享優勢。出售交易帶來145.27億港元的現金款項，全面鞏固了集團穩健的財務狀況，可作潛在業務拓展及投資，從而提升股東價值。

集團正進行變革，採取措施精簡內部架構及程序，並將其數碼化及自動化；同時革新資訊科技及網上平台，致力完善整體客戶體驗、改善客戶滿意度和提升效率。此外，集團正部署以最新技術發展網絡基建，為鋪建5G網絡奠穩基礎，以及打造物聯網相關生態系統。集團最近與創新科研公司及初創企業就發展窄頻物聯網技術的合作，將有助開拓長期收益來源。

縱使市場繼續充滿挑戰，競爭依舊激烈，集團與長和集團在歐亞地區的電訊營辦商，以及環球電訊商的持續合作，將有助締造更多獲得收益的機會，為股東帶來更高回報。集團雄厚的財務實力、數碼化的網絡基建、成熟的採購能力，加上力求成本效益，均為集團一直致力提升股東回報的有利條件。

最後，本人謹此向董事會和全體員工致以衷心謝意，感謝他們對集團的竭誠努力、專業精神及寶貴貢獻。

主席
霍建寧

香港，二〇一八年二月二十六日



業務回顧

3香港憑藉先進的流動通訊網絡和以客為本的服務，展現創新風格，讓客戶盡享各項裨益。



NB-
IoT

